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Situaţia in Austria.
închiderea definitivă a sesiunei par

lamentului din Viena este fără îndoială 
de însemnătate mare. Toate ziarele se 
ocupă în lungi coloane cu acest pas, care 
se presentă ca primul resultat al visitei 
contelui Thun la Ischl. Ce sé şi facă zia
rele din Austria? E un chaos de necu
prins în întreagă ţeara. Patimile clocotesc 
pretutindeni. Conflictele sünt mari şi im
placabile. Ori-ce încercări, mititele şi ba
nale, s’au dovedit imposibile, şi marea pro
blemă a rémas şi mai departe un semn 
de întrebare. —  Intr’aceea guvernul 
ascuns în neguri, fără plan, fără energie 
şi botărîre, pipăia în dreapta şi stânga. O 
situaţie din cele mai desperate. Nici un 
semn de mai bine, nici o directivă, nici 
o nădejde. In această atmosferă înăduşită 
şi apăsătoare vine autograful M. Sale îm
păratului : închiderea sesiunei parla
mentare.

E ceva, nu-’i vorbă, dar’ nu tocmai 
mult în raport cu greul situaţiei. Sesiu
nea a fost amînată şi de altfel. Contele 
Thun, se vede, avea nădejde a pută reá
lisa un mod de înţelegere. De aceea a 
iniţiat convorbirile şi consfătuirile „neo- 
bligătoare“. Se ştie însă că ele n’au avut 
absolut nici un resultat real.

Dacă aveau oare-care resultat, con
tele Thun putea convoca numai decât par
lamentul să pună în lucrare acest „resultat“. 
Acum însă —  vedem —  că s’a convins 
şi el că cu parlamentul nu poate face ni
mic. Ceea-ce era închis până aci, el a 
dispus să se încuie bine. Cine ştie până 
când!

Se zice, că după acest pas are să 
urmeze adevărata „acţiune“ a guvernului, 
care până aci nu a făcut nimic positiv.

Dar’ e problematic. Ce să şi facă? 
Chestiunea principală care e călcâiul achi- 
leic al situaţiei, —  marea problemă na
ţională a monarchiei, nu se poate resolva 
aşa brevi manu prin scurte ordinaţiuni, 
ori pe calea §-ului 14. Ba se pare că 
guvernul nici nu se ocupă serios de re- 
solvarea acestei probleme. Oameni de 
talie măruntă, cu concepţiuni ânguste, 
actualii guvernanţi se pare că şi ei nu 
au alte preocupări, decât să o ducă de 
pe o zi pe alta, răspunzând necesităţilor 
arzătoare.

între acestea principala e reînoirea 
pactului cu Ungaria.

Până acum guvernul lui Bânffy —  
pe cât de tiran acasă faţă cu noi, pe, 
atât de umilit şi docil în sus faţă cu 
Austria —  a făcut ce a făcut cu pro- 
visorii şi a mai încurcat-o cum a putut. 
Acum însă pare că e presat şi Bânffy.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Creţele feţei.
— Novelă. —

(Urmare şi fine).

Şi ea se mira că această hotărîie nu-’i 
era de loc uşoară. Ea avea conştianţa oare- 
cărei agitaţiuni interne, a unui fel de sbuciu- 
mări a sentimentelor, cari nu cadrau cu ca
racterul matern cu care-'şi crezuse până azi 
îmbrăcată gingăşia sa pentru Petru, şi se în
treba cu îngrijorare, dacă nu se înşelase 
cumva însăşi pe sine necunoscând voluntar na
tura acestei afecţiuni pentru a se lăsa fără 
reBervă intensităţei ei. Cu cât se gândia mai 
mult, cu atât se întărea mai mult în ideea 
aceasta şi cu atât mai mult îşi da seamă, că 
presenţa vărului ei îi devenise necesară ca şi 
aerul de respirat.

Pentru-ce să se prefacă ? Ea îl iubia ne
buneşte, cu toată gingăşia inimei şi cu toată 
ardoarea simţurilor sale apăsate până în acea
stă zi. Refusal ei avea deci să-’i facă neconso 
labili, pe el şi pe ea... şi pentru-ce? Pentru 
răci consideraţiuni de viitor, pe cari viitorul 
le va desminţl fără îndoială. Oare au era de 
9  sută de ori mai bine &ă se lase răpită, dusă

Nemzet, organul cel mai oficios ma
ghiar începe a sbiera, nu ameninţăţor, 
ca oare-când, ci plângător, ca omul strîm- 
torat. Ministrul Baernreither ar fi zis 
odată: „Ungaria aşteaptă după Austria 
—  Austria aşteaptă după sine însăşi*.

„Nemzet“ pornind dela acest resig
nat bon-mot zice, că Ungaria a aşteptat 
destul, nu mai poate aştepta. Să nu mai 
aştepte nici Austria atâta!

Vorba e însă cum să se încheie 
pactul, dacă Ungaria nu mai poate aştepta? 
Ungurii susţin, că numai cu o Austrie 
constituţională pot pacta şi numai în formă 
constituţională pot încheia pactul. Chiar 
BâDffy a declarat în plin parlament, că nu 
poate considera ca formă constituţională 
pactarea pe basa §-lui 14 din Austria.

Acum însă sesiunea parlamentară din 
Austria e definitiv închisă. O nouă se
siune na se va convoca curând. Para
graful 14, care a domnit până acum din 
necesitate, păşeşte ca adevărat regent al 
situaţiei. Cum se va face deci pactulP

Eată marea întrebare la care nu se 
poate răspunde neted.

Situaţia, pe scurt, nu s’a clarificat 
întru nimic. O mulţime de noue dificul
tăţi se ivesc în locul celor-ce ar pără de- 
lăturate. Şi când s’ar delătura —  pe 
ori-ce cale —  şi problema grea a pactu
lui, rămâne ceealaltă, şi mai mare: pro
blema naţionalităţilor. In tot caşul e 
significantă coincidenţa acestor două pro
bleme.

Timpul e însă, ca şi noi naţionali
tăţile din Ungaria să reclamăm mai ener
gic, în formă concretă drepturile noastre 
încălcate, ca să se vadă, pe deasupra 
dualismului, unitatea maréi probleme 
naţionale a întregei monarcbii!

Sibiiu, 28 Iulie n.
„Poporul p lânge!“ Cetim în zia

rul „Constanţa“ (din România):
»M. S. Regele, Joi dimineaţa, la 2 

Iulie, treeend prin  oraş la arestul preven
tiv, unde a graţiat cu ocasiunea bote
zu lu i vapoarelor pe 6 condamnaţi, 
vézend 4 din arcurile de trium f aflate 
în  cale, a chemat pe prim arul oraşului, 
dl Eust. Sehina, şi 'i-a adresat urmă
toarele cuvinte:

— Die primar, pentru Mine aţi 
făcut aceste decoruri ?

— Da, Maiestate! fu răspunsul 
primarului.

— Dacă pentru Mine, pentru-ce nu 
sünt gata P

— Maiestate... antreprenorii... ar- 
chitectul.

— Dar’ d-ta ai ştiut din program  
că Eu i)iu la botezul vapoarelor în port, 
ear’ nu în oraş ?

— Maiestate... poporul...

de caidul curent al amorului, care o încun- 
jura, să guste din iubire, fiindcă ’i-se oferia şi 
se croiască în acelaşi timp fericirea alor două 
fiinţe, gata, mai târziu, a plăti cu câteva la» 
crămi bucuriile ce Fe vor avă de împărţit?

Fluctuaţiunile inimei sale, valurile gân
durilor sale se reperândaa dureros in capul 
tinerei fete. în prada unei îngrozitoare mi
grene trebui se se ducă în odaia sa şi aici 
îşi petrecü întreaga ziulică cu perdelele lă
sate şi şalusiile închise, cu capul zdrobit de 
suferinţă şi spiritul neliniştit de grija hotărî- 
rei ce avea s'o iee. Cu ambele mâni pe frun
tea arzén dă, se întreba ce cale să urmeze ? In 
mijlocul unui labirint de sentimente contradic
torii, se nisuia a-’şi aduna ideile Împrăştiate, 
a-’şi recăpăta judecata care o părăsia.

Gel puţin dacă s’ar fi putut jertfi sin
gură, de sigur s’ar fi decis de mult timp; dar’ 
ştia, că prin acest sacrificiu ’şi-ar fi împins 
vărul la desperare şi la aceasta nu se putea 
hotărî.

De&ltmintrelea, înduplecător, entusiast 
cum era Petru ar fi aflat mii de argumente, 
cari ar fi învins iute slaba ei resistenţă. Ne- 
hotărîrea Margaretei se făcea din oră în oră 
tot mai apăsătoare.

înspre seară, zdrobită de acest conflict 
moral, ori de durerea ce-’i chinuia tâmplele, 
aţîpl puţin. Gând îşi redeschise şaluziile, după 
acest somn puţin liniştit, soarele asfinţea glo
rios în dosul unei perdele de plopi. Ca pre-

— Poporul p lânge de asem enea  
cheltueli. Eu am proiecte mari pentru 
Constanţa; e nevoe se viu des aci. Dacă 
d-voastră cheltuiţi aşa, Me faceţi se nu 
pot veni.

Conversaţia e autentică, auzită de 
o sumă de asitenţi«.

— Fericit popor, care dacă plânge, e 
cel puţin  auzit, ascultat, de Domnito
rul seu!

Regele Carol la Ţarul.
— Voci din presă. —

Cel mai mare eveniment pentru 
România, şi indirect pentru întreg nea
mul românesc, acum este fără îndoială 
visita Regelui Carol la Petersburg.

Şi de altfel acest moment istoric 
îşi are importanţa sa pentru întreagă 
politica internaţională. Nu fără motiv 
deci întreagă presa îl apreciază, şi îl 
va aprecia în mod vrednic.

începem deci a înregistra vocile  
din presă , cari pentru noi sünt de deo
sebită însemnătate.

Presa română.
„Voinţa N aţională“, organul acre

ditat al guvernului român publică în  
numărul seu de Marţi, 26 Iulie, n. ur
mătorul artico l:

Urărilo călduroase ale Românilor înso
ţesc pe Regele lor, care întreprinde astăzi, 
împreună cu principele moştenitor, călătoria 
peste hotarele ţârei, în RuBia, spre a face Ţa
rului Nicolae II. visita de mult anunţată.

Pentru ântâia oară, dela recâştigarea in
dependenţei şi dela proclamarea regalităţei, 
Suveranul României se întâlneşte cu acela al 
împărăţiei vecine, căruia acum li face Yisită 
în însăşi capitala sa.

Dela prima sa anunţare ştirea acestei 
întâlniri a produs generală impreBinne atât în 
România, cât şi în străintăate. Asupra ei s’au 
făcnt multe şi varii comentarii. Unii au con
siderat-o ca o simplă visită de etichetă, fără 
altă însemnare politică; alţii dimpotrivă, voiau 
se vadă în ea un eveniment foarte grav, iha 
mat să schimbe na numai orientarea poli
tică a ţărei noastre, dar’ şi întreaga situa- 
ţiune în Orient.

Nici una din aceste două aprăcieri na 
se potriveşte cu realitatea lucrurilor. Nici re
ducerea lui la un fapt fără însemnare politică, 
nici caracterul Îngrijitor, care ’i-Be atribuia, 
na corespund ca adevărata înfăţişare ce acest 
eveniment o are.

Incontestabil, Însemnătatea întâlnirei dela 
Petersburg este foarte mare pentru noi Ro
mânii, şi pe dreptate sünt aţintite toate pri
virile asnpra călătoriei Suveranului nostru în 
Rusia. Insă însemnătatea politică a acestui 
eveniment na stă în complicaţinni pe cari el

sent de rămas bun vărsa anrul în valuri, me- 
tabsând peisajul şi desemnând conturi strălu
citoare pe modesta decoraţiune a odăiei tine
rei fete.

Deşi încă suferindă, Margareta vel se 
se scoboare în grădină ca se gnste mai cu 
plăcere măreţul spectacol al acestor trecă
toare lamini. Ga greutate se îndreptă spre 
oglindă, ca să-’şi pună în ordine părul de
ranjat. Margareta nu se mai gândia la nimic 
cu voea, şi închise creernl pentru ideile cari 
’i-so îmbulziau, avea timp deajans să-’şi tor
tureze spiritul, când durerea fisieă ii va fi 
dispărut.

Atunci, deodată, îşi vézü faţa reflectată 
în oglindă.

O faţă zdruncinată, trăsuri descompuse, 
muncite de rău, o frunte brăzdată de dnreroase 
creţe, ochii încunjuraţi de vânătăi şi posomo
riţi... Margareta sta încremenită, petrificată 
înaintea acestei imagini în care ea nu se mai 
reafla. Cum! Această faţă îmbătrânită şi brăz
dată era oare a ei? Eată ce a ajuns se facă 
din ea o după amează de suferinţă. într’o 
clipă tinăra fată vézü limpede cum B’ar fi 
făcut în timp de 1 0  ani şi în acelaşi moment 
se puse lângă ea şi imaginea vărului seu, care 
era în floarea vieţei sale.

Dinaintea spiritului seu dintr’odată se 
ivi întregul cortej al nedumeririlor, al decep- 
ţiuniior, ai ispitelor cari urmează peste tot 
căsătoriilor rău nimerite, vézü pe Petru, pe

le-ar pută naşte, sau în viitoare schimbări de 
situaţlome, ci tocmai în consolidarea unei stări 
de lucruri, Ia care mai multe generaţi ani de 
Români vrednici şi patrioţi an lucrat.

Întâlnirea dela Petersburg pune în de
plină lumină că relaţinnile statului nostru cu 
puternica împărăţie vecină sünt nu numai nor
male şi bune tn înţelesul obicinuit al cuvân
tului, ci se întemeiază pe o încredere şi o in
timitate mntuală, cari se datoresc politicei în
ţelepte a amânduror Suveranilor ce conduc 
Boartea ambelor state. Resultatele fericite ale 
acestei politici trebue se amplă de satisfacţiune 
inimile tuturor Românilor.

Aceasta e o dovadă nouă de întărirea 
sitnaţianei noastre internaţionale.

Sforţările neîntrerupte, ce România a fă
cut sub conducerea Regelui Carol, an dat în 
anii din urmă roade mănoase pentru sporirea 
8ituaţiunei şi a prestijului ţărei noastre.

Acum doi ani, naţiunea română a fost 
fericită a salata în mijlocul ei pe Augustal 
Suveran al marelui imperiu vecin, care îşi 
sărbează acum iubileul de 50 de ani de 
domnie. Era o probă dată lumei, că tinăral 
regat român se bucură de o consideraţiune 
care-’l pune pe treaptă egală cu statele vechi 
europene.

Astăzi, această consideraţiune capătă o 
strălucită confirmare prin proclamarea rela- 
ţiunilor de sinceră amicie cari leagă pe Ţarul 
Nicolae II. cu Regele Carol I., şi cari se 
manifestă prin întâlnirea dela Petersburg.

Această amicie este armarea şi întărirea 
relaţiunilor cordiale, pe cari Suveranul nostru 
Ie a strîns acum 2 0  de ani — în mijlocul eve
nimentelor importante ce B’au desfăşurat pe 
câmpiile Bulgariei — cu Ţarul de atunci Ale
xandru II. şi cu fiiul seu, mai târzia Alexan
dru III., pe mormintele cărora Rege’e va 
depune semnul pioasei sale amintiri.

Nepotul lui Alexandru II. şi fiiu ai lui 
Alexandru III. continuă astăzi acele relaţiuni 
stabilite în împrejurări atât de extra-ordinare 
de cătră predecesorii sei, cu Suveranul Ro
mâniei.

înălţarea ţărei noastre în urma acelo
raşi evenimente, în mijlocul cărora s’a ci
mentat fraternitatea de arme între ambele 
popoare, şi consolidarea posiţiei de stat a 
României In ultimele decenii, au contribuit 
puternic a face să nască şi să crească din ce 
în ce mai mult consideraţinnea puternicei 
împărăţii dela nord pentru tinărul stat dela 
gurile Dunărei.

Câte sbuciumări n’au sgadnit în aceşti 
douezăci de ani şi chiar ta cei de pe urmă, 
orientul european! De câte-ori pacea gene
rală nu părea să fie greu ameninţată din 
causa acestor sbuciumări!

In tot acest timp singur statal dela 
porţile Orientului, singură România a rămas 
neatinsă de frământările primejdioase din 
Orientul european. România singură ’şi-a 
urmat cu linişte şi cumpăneală calea procesu-

Petrul ei înlănţuit pe vieaţă prin tinereasca 
Ini neprevedere victima uneia dintre cele mai 
frumoase sboruri ale nature! sale entnsiaste... 
şi din acest moment hotărirea ei fu lăsată.

Gu grabă îşi împleti greaua massă a pă
rului seu, se Învioîâ, şi bine rău cum putü 
Îşi îndreptă faţa. Apoi fără a perde un minut 
se scoborî în grădină, unde nuîntârziă a-’şi afla 
vărul piimbâsdu-se cu agitaţiune. îndată-ce 
o vézü veni cătră ea, scrutând cu privirea 
sa întreaga-’i persoană pentru a căuta să ce
tească verdictul ce-’l aştepta. Apoi, când 
Margareta fu aproaps de el, văzând că ea 
nu răspundea la întrebarea lui mută:

— Ei bine, verişoară! zise el cuprins 
de un mic tremur.

Tinăra fată se întări, şi făcând apel la 
toată forţa voinţei sale, răspunse cu o linişte 
relativă:

— Ei bine, Petre, am reflectat, 'mi-am 
întrebat mult icima. Am aflat în ea o adâncă 
afecţiune pentru tine, o gingăşie de soră, 
un devotament care nu se va sfîrşl decât cu 
vieaţa mea... însă între noi nu poate fi între
bare de iubire.

Petru o privi, ceti în ochii ei o deci- 
aiune neşovăitoare şi gândind, că cuvintele îi 
sünt zadarnice, se lăsă să cadă pe un scaun, 
întorcându-’şi capul în altă parte. Margareta 
dela locul ei vézü o lacrimă alunecând pe 
obrazul tinărului şi inima ’i-se strînse ca

lui şi s’a consolidat ca un punct stabil în 
politica orientală.

Astfel statul nostru, prin statornicia 
politicei sale, s’a arătat din ce tn ce mai 
mult ca un element temeinic pentru men
ţinerea păcei în Orient. Ferindu-se de aven
turi, urmărind cu tenacitate întărirea sa prin 
muncă şi propăşire, România a apărat înaintea 
puterilor mari ale Europei ca un factor serios 
al păcei, ale cărui sforţări îu această direc
ţiune sünt şi pot fi foarte preţioase. Ea a 
dobândit încrederea acelor puteri.

In aceeaşi ordine de idei Intră acum si 
manifestarea relaţiunilor atât de bune dintre 
Rnsia şi România, care se face prin întâl
nirea Suveranilor ambelor state.

Dintr’ace8t punct de privire avem drep
tul să considerăm visita Regelui Carol la 
Petersburg ca un succes însemnat al politicei 
exterioare şi de stat, armată până acum de 
bărbaţii fruntaşi ai ţărei sub conducerea în
ţeleaptă a Suveranului.

Mândră de acest succes, mândră de 
consideraţiunea de care se bucură, naţiunea 
întreagă însoţeşte cu gândul în aceste zile 
pe Regele ei, care înscrie o nouă dată însem
nată în mersul Înainte al regatului.

Naţiunea salută totdeodată cu res
pect şi iubire pe împăratul, al cărui oaspe 
va fi peste câteva zile Regele Carol I.!“

*

»T im p u l«, în numărul seu de Mer- 
curi pornind din articolul mai sus citat 
al »Voinţei Naţionale« serie între al
tele:

„Intr’&devăr, nu mai există azi om cu
minte, şi în ţeară şi în afară, care să nu re
cunoască ce roade fericite a dat politica Su
veranului nostru în tot ce se atinge de rela- 
ţiunile noastre exterioare şi de situaţia 
României printre statele europene. Iu privinţa 
aceasta laudele sünt unanime şi pe deplin me
ritate. Fără această politică prevăzătoare, 
demnă şi pacinică, nici visita împăratului Au
striei şi nici călătoria la Petersburg n’ar fi 
fost posibile îu condiţiuni atât de înălţătoare 
pentru prcstijul României.

„Súutem dar’ de acord cu organul au- 
torisat al guvernului de azi asupra acestui 
punct.

„Facem însă o distincţiune asupra frasei 
celeilalte, care vorbeşte de politica bărbaţilor 
fruntaşi ai ţărei*.

Aci »Timpul« scrie despre »schim
bările« dlui D. A. Sturdza, şi cere să 
fie »exclus din rîndurile bărbaţilor 
fruntaşii am intiţi de »Voinţa«, apoi 
încheie astfel:

„Dar’ dacă Înlăturăm partea aceasta din 
evenimentul important, care se petrece acum, 
ajungem şi noi la conclusiunea firească, că vi
sita Suveranului nostru la curtea maréi şi pu
ternicei Rusii, umple de mândrie naţiunea ro
mână“.

tntr’un teasc. Atanci spontanea, se apropiâ 
de el, U laâ capul între ambele sale mâni şi 
depunând o sărutare pe părul lui:

— Garaj, frăţiorule, murmură ea.
Şi în acest sărutat de soră, femeia con- 

centrâ tot amorul ce-’l avea în inimă.
Din franţuzeşte de I. E. Prodan.

R E G R E T .
O cât regret, că am avut 
Scăderea,
Din când în când în câte-un vers 
Să-’mi spun durerea.

Şi cât regret, că am avut 
Păcatul,
Găci astăzi nu m'ar cleveti 
Tot satul.

Se fi tăcută ca un mat 
Mai bine,
Căci nu ’mi-aş fi făcut duşmau 
Pe nime.

Elena din Ardeal
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Presa maghiară-
Dintre ziarele ungureşti până acum 

numai unele au publicat primi-articoli 
privitor la această visită. între ele sünt 
doué organe mai de frunte guverna
mentale »P. Lloyd«, şi »Pesti Napló«. 
Ambele au cam aceleaşi vederi.

„Pesti Napló“ scrie în nrul seu dela 
26 Iulie între altele astfel:

„Nimic na diferă atât de tare de poli
tica actuală a Rusiei, ca cugetul anei ciocniri 
ca marile pateri ale Earopei-centrale. Ori-ce 
schimbare a statului quo balcanic ar provoca 
inevitabil conflicte. Nimic nu arată atât de 
lămurit, că la Petersburg doresc ca toţii ca 
stările din Balcani se rămână nestrămutate, 
ca Însuşi faptul, că visita Regelui Carol ur
mează îndată după visita principelui Ferdi
nand.

România e un stat balcanic, care nimic 
nu are a face cu provinciile europene ale im
periului turcesc. Adevărat, că in Macedonia 
locuesc aproape an milion de aşa numiţi Ma- 
cedo-Români, cari sünt de acelaşi sânge ca 
ei. Dar’ interesul lor nu pretinde nici-decam, 
ca aceaBtă provinţă turcească să ajungă pe 
mâna Sârbilor, Bulgarilor ori a Grecilor. Dacă 
extinsele insule româneşti din Macedonia ar fi 
în vecinătate geografică cu România, politica 
românească ar cerca să le cucerească.

Dar’ e intre ei an popor întreg — Bul
garii — şi 8&nt munţi şi teritoare grozave. 
Faptul acesta are armarea, că România e fac
tor conservativ în politica balcanică. Regele 
Carol conduce ca moderaţiune Înţeleaptă şi 
adâncă pricepere politica externă a ţărei sale, 
care 11 îndeamnă să susţină relaţiani pacînice 
ca puterile Earopei-centrale, In primai loc ca 
monarchia noastră. Această situaţie politică 
nu exchide îngrijirea bunelor relaţii cu Ru
sia. Şi se poate sasţinâ ca sigaranţă, că 
dacă visita lui Ferdinand ar avă o însemnă
tate suspectă, visita lai Carol ar contraba
lansa-o.

Intre popoarele balcanice sünt divergenţe 
de interese neimpacabile.

Dacă ar fi vorbă de vre-o modificare în 
charta statelor balcanice, ar trebui să i&buc- 
nească antagonismul acut dintre Români şi 
Bulgari, Bulgari şi Sârbi, Albanezi şi Sârbi. 
Un singur mijloc este de a înfrina aceste di
vergenţe de interese: susţinerea statului quo 
neschimbat. A trecut vremea, când confedera- 
ţianea balcanică ar însemna un faktor de pu
tere care eă Insafle îngrijiri. Indată-ee s ar 
frânge pacea, popoarele balcanice se încaieră 
unul ca eltul. Că pentra noi ar pută fi peri
culoase aceste popoare, fie singuratice, fie In 
acţiune comună, — e o chestiune deja pe
trecută.

Politica balcanică ne interesează numai 
din punctul de vedere al relaţiilor noastre faţă 
de Rusia. Noi dorim independenţa, prospera- 
rea culturală şi economică a acestor popoare. 
Centrul de gravitaţiune al politicei balcanice 
pentra noi e Rusia, şi cu acest stat ne-am 
limpezit situaţia atât de bine, încât e exchis 
ori-ce conflict deocamdată. Pentra aceasta pri
vim liniştiţi visitele domnitorilor balcanici la 
Petersburg*.

f i t t ü l  isp an o-ien .
Din Cuba.

Insula încă nu e liberă sau ocupată în
treagă de Americani şi deja se ivesc diferite 
proiecte privitoare la viitorul guvernament 
insular.

Agenţia Reuter are ştire din Sant- 
Jsgo, că locuitorii de acolo vor Înainta o pe
tiţie lui Mac Kinley, în care îşi vor exprima 
încrederea faţă de scopurile umanitare ale 
Uniunei şi vor cere, ca să se constitue repu
blica cuband, fiind poBibil, ca mai târzia Cuba 
se ceară anexarea şi contopirea ei cu Sta- 
tele-Unite.

O depeşă din Londra anunţă, că unii 
Gubani doresc, ca insula să se Împartă la 
două, o parte să fie republică şi ceealaltă să 
fie colonie americană.

Din Washington se depeşează, că blo
cada Cubei s’a extins până la Nipe.

Din Spania.
Din Madrid se anunţă, că poliţia ur

măreşte cu atenţiune lucrarea carliş tilor. Ea 
a provocat toate reuniunile carliste, să-’i 
dee catalogul corect al membrilor ei. Ca să 
nu Împlinească acest ordin, cele mai multe 
cluburi carliste au hotărît să se disoalve. 
Marchisul Ceralba, cunoscutul şef al carlişti- 
lor a plecat la Elveţia, unde se va întâlni cu 
Don Carlos.

Din Roma se depeşează, că Papa Bă si
leşte a împedeca clerul de-a face greutăţi in
terne în Spania. De aceea prin nunţiu preo- 
ţimea spaniolă e făcută atentă, ca să nu iee 
garte la mişcări antidinastice.

Expediţia dela Porto-Ricco.
întreaga armată destinată expediţiei din 

Porto-Ricco se urcă la 40.000 de oameni.
Generalul Miles va debarca la Gua- 

niea, pe coasta sudică a lui Porto-Ricco, uude 
va găsi 300 de indigeni cari vor coopera cu 
el, apoi va merge la Sant-Jago de Porto-Ricco. 
O altă parte a trupelor va debarca lângă Fa
jardo pe coasta nord-estică a lui Porto-Ricco 
şi o a treia pe coasta nordică.

Generalul Miles în capul a 3500 de 
oameni şi a cinci baterii, a sosit In faţa lui 
Mole-St.-Nicolas.

O depeşă din S.-Thomas, cu datul de 
26 Iulie c. anunţă, că trapele americane au 
început se debarce in insula Puerto-ricco la 
Ponce. O depeşă privată sosită la Madrid 
spune, că în faţa portului principal al insulei 
a sosit o puternică flotă americană.

- 0 ^ 0 - ..

A  8  T R A .
Convocare.

Despărţământul Cluj (XIV.) al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român*, Îşi va ţină adunarea sa 
generală anuală în 4. August st. n. a. c., la 3 
ore p. m., In localitatea casinei române din 
Cluj, cu următoarea

P r o g r a m ă :
1 . Cuvânt de deschidere. — 2. Rapor

tul comitetului. — 3. Alegerea alor două 
comisiuni, una pentru censurarea raportului 
comitetului şi pentru propuneri, ear’ alta pentru 
lncassarea taxelor şi Înscrierea membrilor 
noi. — 4. Alegerea alor doi delegaţi pentru 
representarea acestui despărţământ la adu
narea generală a Asociaţiunei, care în anul 
curent se va ţinâ în Beiuş. — 5. Alegerea 
comitetului aceBtui despărţământ pe un period 
de trei ani. — 6 . Alegerea alor doi membri 
pentru verificarea procesului verbal al acestei 
adunări.

La această adunare sfint rugaţi a se 
presents cât mai numeroşi, atât membrii des
părţământului, cât şi toţi iubitorii culturei 
române.

Din şedinţa comitetului despărţământului 
Cluj (XIV.) al „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român" ţinută 
tu Cluj, la 26 Iulie st. n. 1898.

Basiliu S. Podoabă, Dr. Georgiu Ilea,
directorul desp. secretarul desp.

Din Câmpia Ardealului.
— Scrisoare particulară—

Lupta pentru şcoală. — Preot şi învăţător 
brav. — Examen şi maial. — Pe

trecere cu cântări. — Bună 
armonie.

Cunoscută este starea tristă, în care s’a 
aflat înainte de asta cu un an, şcoala română 
gr.-cat. din Şamşudul-de-Câmpie, când lăco- 
moşii noştri compatrioţi au voit ca Bă o îm
buce ca pe un fagure de miere, dar’ amară 
le-a fost răsplata; căci albinele noastre prin 
o slrguinţă aleasă ’şi-au ştiut apăra fagurul. 
Duşmanii au păţit-o ca şi ursul cu albinele 
— s’au reîntors cu botul umflat — nu de îm
punsături, ci de — ruşine.

Conducătorii noştri au făcut foarte mult 
pentra susţinerea acestei şcoale. Preotul aprig, 
învăţătorul cu o slrguinţă de albină, ne-au 
apărat In contra atacurilor străine.

Ţinuta ca care B’a luptat preotul nostru 
în contra duşmanilor, o dovedesce reuşita pro
ceselor avute, fiind ttrlt Înaintea judecăţei şi 
de 2—3-ori pe Băptămână, având cu totul 
16—17 pertractări, toate numai pentru-că ’şi-a 
apărat biserica ţi şcoala.

Nu mai puţin de lăudat este purtarea 
de model a slrgainciosului şi muncitorului no
stru învăţător, Teodor Bogdan, care a impus 
chiar şi străinilor.

Iu primul loc este examenul peste aştep
tare bun, ţinut la 1 1  Main, sub presidiul on. 
domn protopop Hossu. Răspunsurile bune, de- 
clamările bine potrivite şi foarte frumos pre
date, au produs multă bucurie, părinţilor 
pruncilor, cari pătrunşi până la lacrămi de bu
curie, nu ştiau cu ce au de a-’i mulţumi cre
dinciosului învăţător.

Surprinzător, atât pentru noi, cât şi pen
tru străini a fost reuşita lucrurilor făcute din 
papură; se vede că a pus pond mare şi pe 
acest ram, care la noi la Români până acum 
a fost atât de negles.

La sftrşitul examenului s’au Împărţit cărţi 
donate de mărinimosul nostru „tata copiilor" 
Aron Bocea- Velchereanul, după care a urmat 
frumoasa vorbire a dlui protopop, prin care 
mulţumeşte dlui preot local Mihail Fop-Lupu, 
ca director al şcoslei, apoi dlui Învăţător pen
tru multul interes ce ’l-au arătat faţă de şcoală 
zicând, că: „nu numai In studii, fără chiar şi 
In industria de casă şi cant, progresai a fost 
peste aşteptare reuşit".

După aceea mulţumeşte pruncilor şi po
porului, pe cari li îndeamnă ca să fie cu iu
bire faţă de conducătorii lor.

După ameazi a urmat maialul copiilor, 
la care a luat parte mai tot tineretul.

*
Nu pot trece cu vederea buna armonie 

ce domneşte acum Intre ţăranii noştri, cari 
până acum au trăit tot namai Intre neînţele
geri. Înainte de a Încheia raportul meu, voia 
să amintesc şi despre pttrecereă cu cântări ţi
nută tn seara de prinderea postulai mare, de

spre a cărei reuşită, durere că nu s’a publi
cat nimici

Succesul cântărilor predate de dl învă
ţător cu pruncii dela şcoala noastră, a fost 
peste aşteptare. Cântările bine alese şi cân
tate foarte frumos ne-au Înălţat. Cu deose
bire „solo* şi cele trei „dueturi" au fost de 
admirat, asemenea şi declamările, ca: „S’a 
turcitu-se băiatul", „Die potcoava", „Deştep
tarea României" etc.

Un Român verde.

Şcoala civilă de fete
a „Asociaţiunei“ .

— Coudiţiuni de primire în şcoală şi internatul aceleia. —

In clasa I. a şcoalei civile de fete se 
primesc eleve:

a) cari dovedesc prin atestat de botez, 
că au Împlinit vlrsta cel puţin de 9 ani;

b) cari dovedesc prin atestat şcolar, că 
au absolvat cu succes IV. clase elementare 
(poporale sau primare), ori apoi dovedesc pe 
basa unui examen de primire, că sünt bine 
orientate In materialul de învăţământ prescris 
pentru clasa a IV-a elementară.

In celelalte clase ale şcoalei civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat 
şcolar, că au absolvat cu succes vre-o clasă 
premergătoare dela altă şcoală de categoria 
şcoalei civile.

In lipsa unui astfel de atestat, sau pe 
lângă atestat de pe clasa V. şi VI. dela şcoala 
elementară-poporală, primirea în ori-care clasă 
a şcoalei civile, ce corespunde vîrstei elevei, 
se poate face numai pe basa unui examen de 
primire, depuB cu succes înaintea corpului 
profesoral al şcoalei, în sensul ordinaţiunei 
ministrului regesc-angar de culte şi instrucţia 
publică, dto 11 AuguBt 1887, nr. 29000.

Examenul de primire este scutit de taxă.
In cursul complementar (supletor), îm

preunat cu şcoala civilă de fete a Asociaţiunei 
în sensul §. 6  din statutul de organisare al 
şcoalei, se primesc eleve, cari au absolvat cele 
patru clase ale şcoalei civile. Se pot însă 
primi şi eleve, cari au absolvat cu calculi 
buni numai două clase civile, dacă au trecut 
de 15 ani şi sânt tmpedecate a absolvă toate 
cela patru clase civile.

În8criierile pentru anul şcolar 1898/9 se 
pot face din 1— 6  Septemvrie 1898, stilul nou.

Examenele de emendare se ţin în 3 
Septemvrie 1898 st. n la 8  ore a. m., cu 
elevele cari s’au Insinuat la direcţiune pentru 
acel scop, ln terminul prescris.

In 5 Septemvrie 1898 8t. n. la 8  ore 
a. m. se vor ţină examenele de primire, ear’ 
tn 6  Septemvrie se vor Începe prelegerile 
regulate.

Didactrul e 2 fi. v. a. pe lună, şi pentru 
elevele, ce se Înscriu prima-dată la aceaBtă 
şcoală, o taxă de Înmatriculare de 2 fi., sol
vită odată pentra todeauna. Acelaşi didactru 
e şi pentru elevele din cursul complementar.

Elevele, cari vocbc să fie primite în in
ternat, fie eleve ale şcoalei civile, sau ale 
şcoalei elementare a Reuniunei femeilor române, 
au să fie Insinuate de timpuria prin părinţi 
Bau tutori, la direcţiunea şcoalei, In tot caşul 
Înainte de începutul anului şcolar, pentru-ca 
să se poată face disposiţiunile necesare.

Taxa internatului e 2 5 0  fl.*) v. a. pe 
an, plătiţi înainte tn două sau cel mult In 
patru rate. Spesele pentru cărţile trebuin
cioase, pentru materialul de scris, de desemn 
şi de lucra de mână, nu sânt cuprinse în taxa 
amintită. Acestea se poartă separat de părinţi 
precum şi cheltaelile pentru îmbrăcăminte şi 
încălţăminte, pentru instrucţiune In forte-piano 
şi în limba franceză.

Taxele pentru instrucţiunea în forte-piano 
sânt de 2  categorii:

a) dacă o elevă voeşte să iee orele sin
gers, sa compută la 2  ore pe săptămână taxa 
de 9  fi.**) pe lună; dacă 2  eleve împreună 
iau instrucţiune In aceeaşi oră, taxa se com
pută Ia 2 ore pe săptămână cu 4 fi. 50 cr.*+) 
de elevă; sau

b) dacă o elevă voeşte să iee orele sin- 
gară, se compută la 2  ore pe săptămână taxa 
de 6  fi.**) pe lună; dacă se întrunesc 2  

eleve In aceeaşi oră, taxa se compută la 2  

ore pe săptămână cu 3 fi.**) pe lună de 
elevă.

Instrucţiunea din limba franceză, câte 2  

ore pe săptămână, se compută pe luuă cu 1 fl. 
de elevă.

Toate taxele se plătesc direcţiunei 
şcolare.

Edificiul internatalui este sitaat tn mij
locul unei grădini frumoase, In nemijlocită

*) Urcarea taxei internatului dela 200 fl. la 
250 fl. pe an, nu s’a putut face evidentă in programa 
şcoalei dela finea anului şcolar trecut, de oare-ce on. 
comitet al Asociaţiunei a luat conclus în această pri
vinţă numai în 21 Iulie 1898 n., ceea-ce se publică 
acum pentru orientarea p. t. părinţi. Taxa veche a 
internatului de 200 fl. pe an, stabilită înainte de 
asta cu 12 ani conform raporturilor de atunci, nu s’a 
mai putut susţini; din causa scumpetei pieţei, ce s’a 
simţit pretutindeni în timpul din urmă.

**) Din care sumă 1 fl. se contează pe lună in
stitutului pentru susţinerea fortepianelor în stare bună.

apropiere de parcul oraşului, şi e provăzut cu 
apaduct, baie, lumină electrică, etc., Încât 
ofere cele mai bune condiţii higienice.

Elevele din internat, afară de şcoală, au 
In fiecare zi anumite ore de conversaţiune in 
limba franceză, mrghiară şi germană, după 
trebuinţă. Pe lângă aceea ele se prepară şi 
Învaţă lecţiunile sub conducerea şi cu ajutorul 
directoarei, al profesoarelor şi guvernantelor.

Elevele, cari voesc se fie primite în in
ternat, mai au sS aducă cu sine: o saltea, un 
covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de perini, o 
plapomă sau ţol de coperit, 4 ciarşafuri (lin- 
ţoluri, lepedee), 6  ştergare, 6  şervete, apoi 
perie de dinţi, săpun şi 2  pepteni, cari toate 
rămân proprietatea elevei. Afară de acestea 
schimburile de trup sau albiturile, câte »/* du
zină din fiecare, ciorapi şi fuste de coloare 
închisă şi batiste (marămi) câte 1 duzină, I 
parapleu (cort) şi încălţămintea trebuincioasă. 
Cât pentru toalete none, părinţii şi tutorii 
sânt sfătuiţi a nu face de acestea pentra co
pilele lor, căci pentru a obţine o uniformi
tate în îmbrăcăminte pentru toate internele, 
acele toalete se fac aici cu preţuri moderate 
prin Îngrijirea direcţiunei internatului. Strins 
de uniformă se ţin: o haină, 2  şurţe in forma 
unei haine, o pălărie de iarnă şi una de vară, 
cari necondiţionat au să se facă aici şi cari 
peste tot vor costa cam 16—22 fi. v. a.

Dela direcţiunea şcoalei se poate primi 
prin postă: „Statutul de organisare" şi „Ra- 
gulamentul intern* al şcoalei, „Regulamentul 
pentru cursul complementar", „Planul de În
văţământ* şi „Regulamentul ministerial pen
tru examenele publice, private, supletorii şi 
de emendare", â 1 0  cr. exemplarul. Dela di
recţiune se poate primi pentra 1 fl. şi „Mo
nografia" şcoalei, în care pe lângă istoricul in
stituirii, se află descris edificiul şcoalei şi al 
internatalui în toate amănuntele.

Direcţiunea şcoalei civile de fete a Aso
ciaţiunei.

Sibiiu, 25 Iulie 1898 n.
Elena Petraşcu, Dr. V. Bologa,

directoara internatului directorul şcoalei.

1848.c
Cronica anulai.

Câmpul de résboiu (Italia), 27 Iulie.
în seara de 26 şi dimineaţa în 27 s’au 

mai ciocnit Austriacă cu Piemontezii lângă 
Volta. Piemontezii după o perdere mare 
s’au retras la Cremona. în 27 1. c. s’a pro
pus Austriecilor armistiţiu, dar’ condiţiunile 
propuse de Carol Albert n’au putut fi primite 
din partea Austriacilor, ci au propus alte con- 
diţiuni, cari dacă până în 28 la 5 ore dimi
neaţa nu vor fi primite, eară se vor încăiera.

(Gaz. de Trans.)

Iaşi, 28 Iulie.
Ruşii nu voesc a eşl din Moldovai Un 

feldjager aduse alaltăieri poruncă dela St.- 
Petersburg, în sensul căreia Ruşii vor mai 
rămâne şi se vor mai comanda în Moldova 
încă patru divisii. Susţinerea soldaţilor se ia 
de pe boierime şi popor. Consulul austriac 
face paşi necesari contra volniciei acesteia.

Ruşii au înfiinţat carantină de-alungul 
Prutului pe cuvântul, că Turcii n’au ţinut ca
rantina când au întrat în Moldova. Duhamel 
este foarte năcăjit pe Români şi înjură la 
ei pe unde îi întâlneşte.

Rifaat Paşa este în Galaţi; Suleiman 
Paşa şi Emin Efendi vor merge la Bucureşti, 
unde boierimea va înainta lui Suleiman o 
petiţiune.

Moldovenii părăsesc capitala, care deja 
e atât de goală, că aproape Duhamel şi 
Voght cu oamenii lor o locuesc.

(Gaz. de Trans.)

Braşov, 28 Iulie.
în  adunarea cercuală s’a hotărît protest 

energic contra disposiţiei guvernului reg. de 
a încassa dijma fiscală. (Siebb. Woch. nr. 61).

Viena, 28 Iulie.
Azi la 9 ore a. m. s’a presentat corpul 

oficeresc al trupelor germane, slave şi italiane 
din garnisoana de aici la Banul Jellacicî, pentru 
de a-’şi exprima stima faţă de el.

(Siebb. Woch. nr. 63).

Cinci-biserici, 28 Iulie.
în toată graniţa militară nu e localitate 

unde să nu fâlfăe lângă steagul naţional 
sârbesc şi cel negru-galbin.

(Siebb Woch. nr. 65).

Innsbruck, 28 Iulie.
M. Sa Ferdinand împăratul în remună- 

rarea învingerei strălucite dela Sommacam- 
pagna şi Custozza, trimise mareşalului Radeczki 
crucea cea mare a ordului milităresc Maria- 
Teresia. (Org. Naţ, nr. 13).

Sémiin, 28 Iulie.
Ministrul de externe sârbesc a avut o confe- 

renţă de 3 zile cu patriarchul Raiacicî. Resultatul 
a fost, că patriarchul a primit dela principele Serbiei 
100.000 galbini austriaci, dintre cari 80.000 ’iatrimis 
deja lui Jellacicî. (A. Oestr. Z.)

Seghedin, 28 Iulie.
Vestitului căpitan de tâlhari Rozsa Sándor 

'i-s’a acordat amnestie totală pe lângă condiţiunea, 
ca dimpreună cu cei 200 de soţi ai lui se lupte con
tra insurgenţilor (sârbi) şi se-’şi provadă însuşi 
oamenii cu cele de lipsă. (Siebb. Bote nr. 88).

C R O N IC A
Sib i i u ,  28 Iulie u.

Principele Bulgariei ţ i  Sultanul.
Despre primirea ce ’i-a’a făcut principelui Bul
gariei la Petersburg, principele telegrafic a 
avisat şi pe Sultanul. La această telegrama, 
Sultanul a răspuns earăşi telegrafic, mul- 
ţumindu’i principelui pentra binevoitoarea 
atenţiune.

*
Statute aprobate. In zilele aceBtea 

au fost aprobate statutele Reuniunei femeilor 
române din Caransebeş pentru reguläres şi 
Infrumseţarea cimiteruiui gr.-or. român.

*
Din Betlean ni-se scrie: Lipsa unui ' 

medic român în Ioc era de mult simţită. Acum 
ni-s’a împlinit dorinţa. Dl Dr. Iuliu Chitul, 
medic tinăr, s’a domiciliat în Betlean. Tinăr 
de mare speranţă, numitul domn medic este 
şi până acuma foarte iubit de publicul din 
Ioc, pantru-că în câteva caşuri ’i-s’a observat 
dexteritatea şi ştiinţa ce o posede în cariera 
medicală.

Eată un cas: Muierea lui loan Găzdac 
a pătimit de un morb greu mai mult de un 
an de zile. A umblat cu dînsa pe la mai mulţi 
medici spesând aproape 1 0 0  fl. şi nici-cum nu 
s’a putut vindeca. Fiind chemat şi dl Chitul, 
spre a o visita, ’i-a prescris o medicină, care ' 
’şi-a şi avut efectul dorit.

O mare surprindere ’i-a făcut dlui Chi
tul numita muiere, că o vede Duminecă, în 
24 I. c., asistând în biserică ca nănaşă mare 
la o purec he de tineri.

Acum atât muierea, cât şi bărbatul să 
exprimă în public, că nu sânt în stare a mul
ţumi dlui Dr. Chitul, dar’, zic ei, „’i-a răs
plăti bunul Dumnezeu".

Mare bucurie este aceasta şi pentra noi 
toţi, şi-’l rugăm totdată ca nu cumva să ne 
părăsească, să ne laBe ear’ pe mâna străi
nului.

Se simte acum mare lipsă la noi în Bet
lean şi de un advocat român. Cercul Betlea- 
nului eBte — putem zice — curat românesc.
Nu este nici un advocat. Oamenii au multe 
lucruri în ziua de azi. Când au lipsă trebue să 
alerge prin Dej după advocaţi, ceea-ce Ii costă 
mult pe bieţii oameni.

Vă rog, dlor advocaţi români, binevoiţi 
a lua lucrul la cunoştinţă. Aceasta nu este nu
mai a mea dorinţă, ci a întreg publicului ro
mân din Betlean şi jur.

Betieanul e un opid frumos, are judecă
torie cercuală, postă, telegraf, staţiune de cale 
ferată; drumurile de cerc foarte bune, m arti
rele sünt ieftine şi bune. 1.  D.

* I
Apel. Dl loan Brânda, ne roagă să 

anunţăm că are intenţiunea să scoată un volum 
asupra frumoaselor sărbări date din prilejul 
aniversarului de 25 de ani dela moartea Me- 
tropolitulai Şaguna.

„Am adunat — scrie dl Brânda — la 
un loc şi în scurt timp voiu să scot într’un 
frumos volum toate momentele ivite şi toate 
discursurile rostite cu acest prilej, în diferite 
locuri, începând cu pastoralele Archiereiior 
noştri şi îmheiând cu articolii de ziare, scrişi 
din acest incident în presa noastră de aici 
şi dincolo de Carpaţi.

Pentru a scoate însă acest volum cât l 
se poate de bine complectat, subscrisul rog 
respectuos pe toţi acei domni preoţi, învăţă
tori şi alţi adoratori ai marelui Archiereu 
răposat, ale căror discursuri rostite cu acest 
prilej încă n’au foit publicate în nici una din 
foile noastre: să binevoiască a Ie trimite în 
manuscript la adresa subscrisului, pentru-ca 
avându-le, cât mai curând să pot aranja ma
terialul în ordinea ce am plănuit.

Arad, 2/14 Iulie 1898.
(Strada Aulich 1),

loan Brânda, 
absolvent de filosofie |*

în  atenţiunea învăţătorilor ro
mâni. Ni-se scrie: La şcoala poporală ro
mână gr.-cat. din oraşul Bistriţa, centrul co
mitatului Bistriţa-Năsăud — şcoală sistemi- 
sată cu doi învăţători — se simte trebuinţa 
imperativă a unui învăţător, care să fie de
stoinic a ridica nimbul acestei şcoale la ni
velul, pe care Btau şcoalele de altă limbă din 
localitate. Deveuind acum vacant un post de 
învăţător dela această şcoală şi publicâcdu-se 
concurs cu termin până în 14 August n. c., 
(vezi „Tribuna" de azi pag. IV.), ţinem a 
aminti, că salarul anual soîvibil in rate lunare 
anticipative din cassa bisericei face 300 f l, 
coartirul liber din edificiul şcoalei, constătător 
din 2 odăi, curte şi gradină, apoi 5 orgii de 
lemne pentru încălzitul salei de învăţământ, 
cari tű ut de ajuns şi pentru încălzitul cuar- 
tirului învăţătoresc, fac la olaltă 150 fl.

Dacă învăţătorul ales va fi în stare a-’şi 
împlini chemarea după dorinţa senatului şco- 
lastic va primi la sigur ajutorul anual de 
1 0 0  fl., de care se Împărtăşeşte şi învăţă
torul actual, ear’ dacă pe lângă acestea va 
avă cunoştinţe musicale, ca să poată conduce 
corul vocal de curând înfiinţat şi să nu fim 
siliţi a ţină spre acest scop magistru special, 
va mai primi şi o remuneraţiune anuală de 
cel puţin 1 0 0  fl., cu un cuvânt, daci tjavft-j
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ţăţoruî ales va coréspunde cerinţelor aci des
crise, dotaţiunea lai aiiuală sa poate arca la 
700 fi. Spre orientare învăţătorilor noştri.

Un amic al şcoalei.
*

Academia orientală din Viena. în
arma unui decis prea înalt, academia orien
tală din Yiena se va organisa din nou. Pe 
viitor va purta numele de .Academie consu
lară“, şi va fi împărţită în două secţiuni, 
anume în secţiunea occidentală şi secţiunea 
orientală. Cu 1 Septemvrie noua schimbare 
va întră în vigoare.

*

Soof aliştii şi jurământul. Agitatorii 
socialişti ca se-’şi câştige aderenţi constanţi, 
pe toţi ţăranii cari îi seduceau, îi jurau că 
nu vor părăsi nici-când principiile socialiste. 
De frica acestui jurământ, ca să nu pecătu- 
ească călcâuda-’l, mnlţi perseverau în socia
lism. în Nyíregyháza, o mulţime de socia
lişti s’au present&t la preotul, rugându-'l ca 
prin un contra-jurământ să-’i absoalve dela 
jurământul lor dintâiu, nevoind a mai fi so
cialişti. Preotul spre a-’i linişti le-a făcut 
pe voe.

•

R obotă. Ţăranii cehi, se pregă
tesc a sărba în 21 August ca mare so
lemnitate iubileul de 5 0  de am dela 
ştergerea robotei. Cu ocasiunea aceea 
se va ţină şi o mare adunare de popor. 
Ce bine că Cehii nu trăesc în Ungaria, 
căci atunci de sigur nu le-ar fi permis 
să ţină adunări iubilare, cum nu ni-s’a 
permis nici nouă ţinerea adunărei come
morative dela Blaj.

*
Blsm&rok egreu  morboi. Devre-o 

câteva zile Bismarck se simte foarte rău şi 
zace fără de a pută părăsi patul. Toţi mem
brii familiei au fost chemaţi în jarul bol
navului.

*
Prietenia ruso-serbească. în Bel

grad B’a constituit o societate, care are de 
scop a face propagaudă în popor pentru Ru
sia. Societatea va Bcoate şi o foaie, cu pro
gram panslavist.

*
Scriitorii maghiari. Foi’e urgu- 

reşti se plâng, că nu mai au scriitori, literaţi, 
pe cum aveau. Comentând faptul „Alkotmány" 
zice, că provine de acolo, că majoritatea lite
raţilor maghiari sünt Jidani, cari fac parale 
nu literatură. Frumoasă constatare despre li
teratura lor.

«

Noua lege de presă din Serbia. 
Par’că ar fi făcut-o Bânffy —  aşa ’i de 
„ungurească“ noua lege de presă din Ser
bia. După noua lege, pentru fiecare ziar 
sau op, se aplică ceusura preventivă. Re
dactor la o foaie politică numai om cu 
cualificaţiune academică poate fi. O foaie 
care a fost confiscată de trei-ori, poate fi 
chiar sistată. Când se confiscă vre-un 
articol din un ziar, locul articolului con
fiscat trebue umplut cu ceva. —  Se vede 
că legea de presă din Sârbi a, vrea să 
rivaliseze cu cea dela noi.

*

Matrozii do pe vaporul Bourgogne.
Din Havre se vesteşte, că în contra matrozilor de 
pe vaporul Bourgogne, cari cu ocasiunea nau- 
fragiărei vaporului nu s’au gândit decât la 
scăparea lor, ear’ pe călători cu o brutalitate 
ne mai pomenită ’i-an lăsat să se înece, judecă
toria a pornit cercetare. Cercetarea decurge 
cu mare severitate. *

Grindină in Bulgaria. Rapoartele 
venite din Sofia vestesc, că în zilele trecute 
s’a lăsat asupra unei părţi a Bulgariei an 
mare vifor împrennat cu grindină, causând 
enorme pagube in sémönőtari. in districtul 
Slivno grindina a nimicit viile pe întindere 
de preste 500 hectare.

*

Congresul medical din Paris. Dnpă- 
cum se ştie, în anul 1900 se va ţinâ în Pa
ris nn congres medical internaţional. Dl pro
fesor Dr. Kalinderu din Bucureşti a primit o 
scrisoare dela dl profesor Lanneiongue, preşe
dintele comitetului de organisare, ca se inter
vină ca medicii români se participe cât mai 
mulţi la congres. îu acest scop s’a ţinut o 
întrunire la direcţia serviciului sanitar, unde 
sub presidcnţa diai Felix s’a constituit un 
comitet, care să lucre in direcţia aceasta.

#

Exportul de vite din România.
Deutsche Zeitung din Viena scrie, că consi
liul comunal diu Viena a primit în unanimi
tate propunerea, de a interveni în modul cel 
mai energic pe lângă guvern, pentru exone
rarea deschiderei graniţei româneşti, spre a 
se importa vite din România. îu România 
vitele sünt lipsite de ori-ce boale contajioase, 
ear’ măsurile luate în contra acestora sânt 
din cele mai excelente. închiderea graniţei 
s’a făcut numai de dragul Ungariei, pentru 
promovarea viticulturei ungureşti, sau mai 
bine zis pentru îmbogăţirea negustorilor jidovi- 
ungureşti. Mai ales poporaţianea din Viena 
a avut să simtă armările, scompindu-se carnea.
Wiener Alig. Zeit. In un număr mai recent 
atacă în modul cel mai frivol decisiunea una
nimă a consiliului comunal, al oraşului Viena.

*

Regele Spaniei. Micul rege al Spa
niei de vre-o câteva zile zace greu bolnav. 
In timpul din urmă starea sănătaţei ’i-s’a îm
bunătăţit.

*
Nouă defraudare. Vice-notarul Mé- 

z e y  A k o s  din Nitra, a fost arestat pentru de- 
fraudări şi falsificări de cambii. Numai înainte
şi spor bun pe calea apucată.

*
Tolstoi şi guvernul ruseno. îu un

ziar ce poartă titlul „Rus“ Tolstoi a scris 
un articol »Este foamete în Rusia ori nu este*, 
în care a atacat guvernul. Se zice, că pentru 
acest articol, guvernul are de cuget să-’l pe
depsească aspru pe Tolstoi.

•
Defraudări la o societate univer

sitară. Studenţii farmacişti dela universi
tatea din Budapesta au o societate. In tim
pul din urmă s’au descoperit mai multe de
fraudări din fondurile societăţei. înainte numai 
pe urmele părinţilor.

*
Cutremur de pământ In America.

In Chile (America-de-Sud) s’a simţit un pu
ternic cutremur de pământ. Multe caşe au 
fost riiiuate Îngropând mai multe persoane 
sub mine.

*
Congres In contra tuberoulosei.

In 24 1. c. au plecat la Paris Cornel Chyzer, 
consilier ministerial, Fr. Hutyra, prof. la acad. 
medicală pentru animale şi Dr. H. Preisz, di
rectorul institutului bacteorologic, ca să repre- 
sente Ungaria în congresul internaţional con
tra propagărei tuberculosei la oameni şi la 
animale. Congresul să începe cu 28 Iulie şi 
durează până la 5 August.

•
Ploaie eu găndaoi. In Bucureşti şi 

în Galaţi a căzut în săptămâna trecută o ade
vărată ploaie de gândaci. Ca deosebire în 
Bucureşti, ploaia de gândaci a fost înspăimân
tătoare. Câte 2—3000 deodată, gândacii că
deau pe mesele dela diferitele grădini publice. 
Pe bulevarde şi în Calea Victoriei milioane de 
gândaci au căzut, aşa că trotuarele erau 
negre de ei.

Vrăjitoare renumită. în Timişoara 
poliţia a arestat o vrăjitoare de renume. Fă- 
cându-’i perchisiţie domiciliară, au descoperit 
la ea o mulţime de scrisori, primite dela mai 
multe femei din elita societăţei, cari au Btat 
cu ea în legătură, cerându-’i boacaane pentru 
diferite lucruri. Faptul acesta ţine întreg 
oraşul în ferbere.

*
Ş tiri mérunte. în Budapesta au is- 

bucnit 4 focuri tu 4 părţi deosebite ale ora
şului. A ars un magazin şi 3 case.

— La consulatul rusesc din Belgrad 
s’au defraudat 147.000 ruble. Defraudantu! 
I g n a t ie v ic s  P r i z i l e n s z k y ,  a dispărut. Până 
acum poliţia nu ’i-a dat de urmă.

— La academia din Paris o femeie cu 
numele E ena G a b o r ia n , a fost promovată la 
gradul de doctor în medicină şi ’şi-a câştigat 
şi diploma de farmacist.

— Din Svedia au plecat până acum 15 
expediţiuni spre Polul nordic, având scopuri 
ştientifice.

— Inscenătorii turburărilor din Milano, 
vre-o 39 la număr, au fost condamnaţi dela 
1 — 1 2  ani muncă silnică.

— în Ahena, o actriţă de renume euro
pean, a fost ucisă de iubitul seu din jalusie.

Revistă eeonomieă-
XIII.

— 2 1  Iulie n.
Bani americani în Ungaria. — Canalisarea Germaniei. — 

Canal peste Rusia. — Pagube de foc în anii 
1895 şi 1896. — Muncitori lipsiţi de 

lucru. — Noue investiri la calea 
ferată ungară.

(Urmare şi fine).

Bani americani în Ungaria. Dela emi
granţii în America a sosit îa Ungaria îa de
cursul anului 1897 suma de 6'9 milioane fio
rini. Acum din pricina răsboiului trimiterile 
de bani în continuu scad. Mai mulţi bani au 
trimis Slovacii din nordul Ungariei, cam 5  4  

milioane f i .,  după-cum apare din rapoartele di- 
recţiunei poştale din Caşovia.

*
Canalisarea Germaniei, Din Berlin se 

scrie, că în proxima sesiune parlamentară se 
vor pertracta mai multe proiecte de lege de
spre canalisarea diferitelor ţinuturi. Canalul 
dintre Rin — Elba — Wezer deja e isprăvit. 
Acum e vorba, că Berlinul şi Stettin va fi le
gat cu un drum de apă.

*
Canal peste Rusia. Guvernul rusesc 

a făcut deja planurile pentru a împreuna Ma- 
rea-de-Oát cu Marea-Neagră prin nn uriaş ca
nal. Canalul va porni dela Nord, dela Riga 
spre rîul Dilua, apoi Berezina, Dnipra şi apoi 
Marea-Neagră. Lărgimea întregului drum de 
apă va fi de 1600 chim. şi va costa 2 0 0  mi
lioane ruble. Lucrările pregătitoare deja s’au 
început. Canalul în prima linie să deschide 
pentru promovarea comercialul şi apoi pentru 
scopuri strategice. Vapoarele din Nord vor 
percurge drumul acesta în 6 zile.

Pagube de foc în anii 1 8 9 5  şi 1 8 9 6 . 
De curând a apărut fascicolul statisticei ofi
cioase, Sn care se cuprind dările de seamă 
despre pagubele causate prin foc în anii 1895 
şi 1896. Din aceste dări de seamă apare, că 
Ungaria a îndurat multe pagube prin foc. In 
regatul întreg pagubele s’au urcat în timpul 
din urmă la o valoare de 1 2  — 2 0  milioane fi. 
Pentru comparaţie amintim, că în acelaşi timp 
în Austria pagubele au fost de 19—22 mi
lioane fi.; In Prusia de 27—29 milioane fi. 
anual.

*

Muncitori lipsiţi de lucru. Ministrul 
r. nng. de agrie., pentru-ca să poată împărţi 
ajutoare muncitorilor rămaşi fără ocupaţie, a 
dat ordin forurilor administrative să-’i rapor
teze despre relaţiunile muncitorilor din ţinu
turile aparţinătoare lor. După-cum se ve- 
Bteşte, până acum s’au Insinuat ca la 8000 
muncitori lipsiţi de ocupaţie. Mai mulţi mun
citori fără ocupaţie sânt în comit. Bichiş — ca 
la 2 0 0 0 ; apoi în comit. Torontal — la 1300; 
In comit. Alba-regală — 1 0 0 0 ; In comit. Timiş 
vre-o 3—400. Ministrul de agricultură In 
conţelegere cu cel de comerciu în curând vor 
stabili modul de a deschide none isvoare de 
venit prin regulări de ape şi drumuri, şi prin 
Introducerea industriei de casă.

*
Noue investiri la calea ferată ungară. 

Cu ajutorul creditului mare pentru investitu- 
tirile c. f. u. se vor construi şi adopta 27 
locomotive, şi apoi se vor construi 160 va
goane cu iniţiala W. Se va înmulţi apoi aran
jamentul Încălzitului cu vapor. Afară de ace
ste se vor face mai multe Îmbunătăţiri pe li
niile căilor f. u.

POSTA REDACŢIUNEI.

Dior I . C. şi S . N . în G h. Nu se poate. 
Vé stă în voe, când primiţi cărţi, să le intro
duceţi, ori ba. Răspunderea vă priveşte numai 
pentru cele induse în catalogul bibliotecei. Nu 
puteţi pretinde dela autori, de pildă cei din Ro
mânia, să ştie care carte e oprită şi care nu. 
Atunci pentru a vă cruţa de eventuale neplăceri 
omul se scapă mai uşor netrimiţend nimic. în
ţelegeţi, că nu e bine să »îndreptăm atare eroare«. 
— Salutare.

Bibliografie,

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„A80ciaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura 
poporului român" 

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

După un interval de abia 5— 6 séptémáni 
a apărut un nou fascicol al acestei mari şi 
folositoare publicaţiuni, ai nouélea, adecă 
penultimul pentru tomul I. Reducerea 
continuă a intervalurilor dintre apariţiu- 
nea singuratecelor fascicole, precum şi 
promisiunea editorului, că încă îu August 
a. c. tomul I. va fi pe deplin terminat, 
dovedeşte, că redacţiunea publicaţiunei a 
trecut deja peste greutăţile începutului şi 
înaintează cu paşi tot mai siguri. Aceste 
semne îmbucurătoare de vitalitate a fru
moasei intreprinderi a Asociaţiunei, fără 
îndoială vor puté delătura pe deplin te
merea ce s’a ivit la început în cercuri 
foarte largi, că „Enciclopedia Română", 
ca toate Întreprinderile noastre literare de 
asemenea natură şi extensiune, nu se va 
puté termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele Ca-
vaillon— Clarneta, la olaită peste 1200 arti
cole, dintre cari amintim : Cehii (Jarnik), Cér
nát, Ceinătescu, Cernăuţi, Cernavoda, Cerne, 
Cetatea-de-baltă, Chineza Paul, Chsoru, Chi- 
şineu (Arbore), Chiţu, Chrisov (Ghibănescu), 
Chrisovergi, Cipariu, Ciuc, Ciupercovici (Sbiera), 
Cholera şi Ciuma (Dr. Felix), etc. Dintre 
ilustraţiuni remarcăm 4 tablouri excelente ia 
art. Cernăuţi (catedrala şi grandioasa resi- 
denţă metropolitană, seminarul, casa preo
ţească) şi o ilustraţiuce colorată la art. Cir- 
culaţi&nea sângelui.

în fise mai amintim, că numeral auto
rilor Enciclopediei şi în timpul mai nou B’a 
sporit cu câteva pateri dintre cele mai de 
valoare.

Scoarţele pentru tomul I. sânt deja lu
crate şi se pot comanda la editor cu preţul 
de fi. 1 (frc. 2.50) inel. trimiterea francată 
şi recomandată.

„Enciclopedia Română“ apare în exten
siune de 30 fascicole de câte 6  coaie de ti
par ( 1 0  fasc. formează un tom) şi va cuprinde 
în total peste 30.000 articole. Publicaţiunea 
se va termina în decursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul W. 
Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile; deposit 
general pentru România: Storck & Mii ier, 
Bucureşti, Preţul unui tom face: brofurat 
10 fl. (resp. frei 25.—), ear’ compactat 
fi. 11.60 (resp. frei 28.50).

Manual complet de agricultură naţională
de

Dr. George Maior,
profesor de agricultură la şcoala centrată de agricultură 

dela Ferăstrău şi Ia seminarul Nifon metropolitul,
pentru usul şcoaleior speciale secundare şi 
superioare de agricultură, seminar», şcoale 
normale, studia particular şi de consultat pen

tru agricultorii practici.
Acesta e titlul preţioasei cărţi, ce a apă

rat, şi care merită atenţiunea tuturor Româ
nilor, cari an interes de economie.

Cartea a fost aprobată de ministerul 
agriculturei, comerciului, industriei şi dome
niilor din România şi subvenţionată de „Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român" din Sibiiu, de Reuniunea 
agrico'ă a comitatului Făgăraş şi numeroase 
alte societăţi ştientifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipar având 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau
7 lei.

Partea H. Fitotechnia sau cultura spe
cială a plantelor, dimpreună cu fânaţele şi 
păşunile — 38 coaie de tipar cu 202 figuri 
în text, costă 1 0  Iei sau 8  coroane.

Partea III. Zootechnia sau cultura 
vitelor, dimpreună cu nutriţiunea vitelor, in
dustria lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 
30 coaie de tipar, cu vre-o 200 figuri îu text, 
diferite rasse şi specii de vite domestice co
piate după natură. (Sa află sub tipar şi va 
apáré până la finele anului costând 10 lei Bau
8  coroane).

Partea IV. Economia rurală (va apáré 
mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tom şi cuprinzând tot 
ceea-ce priveşte agricultura, atât din punct de 
vedere ştientific cât şi practic, este scrisă în- 
tr’un limbaj uşor, popular, cu termin» cu
leşi din însuşi graiu. poporului agricultor. Ea 
se deosebeşte în mod esenţial de produsele 
literare similare, apărute până acum îu limba 
română, prin varietatea şi cuprinsul, ei, căci 
este cea dintâiu carte de specialitate care ia 
concurenţa cu cele mai bune lucrări germane 
şi franceze. Toate societăţile literare naţio
nale şi revistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n’ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui sgricultor prac
tic, mare şi mic, cum nici din bibliotecile şco
lare şi ale reuniunilor culturale şi economice. 
Preţul faţă cu sacrificiile făcute de autor în 
adunarea materialului şi munca depusa, este 
moderat.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„Dreptatea".
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se dă 

în materie de literatură juridică o traducere 
de valoare, din toate punctele de privire.

■ţLupta pentru drept“ e creaţiunea acelui 
geniu juridic Dr. Rudolf de lhering, care e poate 
cea mai strălucită şi cea mai originală ilu- 
straţiune a literatúrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e mult 
superioară traducerilor anterioare, şi ca stil 
şi ca aprofundare serioasă a originalului, 
având pe lângă asta avautajal de a ne pre* 
senta penultima adiţie a originalului nem ţesc, 
ediţie apărută cu un an înaintea morţei lui 
lhering, care a supus-o unor modificări, cari 
inlocuesc stilu l ştientific greoiu in ântâia edi
ţie ca un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
spccial şti în m aterie de drept.

Sosiţi în Sibiiu.
în 28 Iulie n. 1898.

Hotel » îm p ă r a tu l  R o m a n i lo r « : Cav. de 
Marnegg, loc.-mareşal campestru, Harasz, major 
din Cluj; Dr. Peppier, Dr. Heinrichsen, din Ham
burg, Dr. Hanquet din Berlin, advocaţi; Blank 
din Pojon; Dr. Markovinovits din Orăştie 
Rejöd din Alba-Iulia, advocaţi; Graffius, pretor’ 
D-na Pototzky cu fiica, din Cincul-mare; Witt, in
giner, Kalmár, Boer, Schön din Budapesta, Löwy 
din Cluj, Schwarz, Macher, Schlesinger, din Viena, 
Körner din Alba-Iulia, Gmeiner din Braşov, 
Deschamps din Toureving, comercianţi.

Hotel »N e u r ih r e r « : Tocu, sergent-major 
din Praga; Brody din Viena, Neumann din Bu
dapesta, Lesman dinn Dicio-Sân-Mărtin, comer
cianţi.

Hotel » M eitze r« : Krone din Massen, Lo
renz din Lipsea, învăţători; Szöcs din Dej, 
Bauer din Caşovia, privatieri; Polonyi, oficial 
din Braşov; Filp, student din Budapesta; Móráig 
preot din Dobra; Micu cu soţia, notar, d-na 
Ciugudean din Poiana; Ardean, restaurateur 
din Deva.

Hotel » H a b e r m a n n « : Bicht, redactor, Boek, 
din Graz, Coma din Dendorf, oficiali.

Bnrsa de mărfuri din Budapesta dela 26 M ie n. 1898

Seminţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica „ 
Grân ung, de Nord „

l i

75
75
75
75
75
75

SSminţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

Grâu
D

Cucuruz

Ovăs

Preţul per 
100 chilogr.

d e l. până

8.40
8.35
8.40

8.45 
8 40
8.45

.SM
a So  S,

76
76
76
76
76
76

Soiul

pruna 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

Frodaote diverse

Sém. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

V
Miere

ii
Ceară

Cualitatea 
per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

8.50
8 .t£
8.50

8.55 
8.51
8.55

Preţu l per
100 chilogr.

70—7z 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

8.26

418
6.11

6.39

S oi u l

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
sventată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

dela I până

“7180 
5.75

7.25
5.30

5.35
5.80

11.76

5.40 
5.85 
12.2

8.28

4.2(
5.12

Ml
Gunul

dela pânl

63.50

64-

64

65

Owsul pUţil din Sibil«.
Din 28 Iulie a. 1898.

Hârtfe-monetă română . Oiuap. 9.47 vând. 
Lire turceşti . ,
Imperiali (15 Rg aur)
Ruble ruseşti 100 ă 
Galbeni . . . . ,
Napoleon-d’ori . , ,
100 Maree germane ,
Livro sterling . . ,

18.90 
126.—

5.69
9.48

68.50
11.90

9.61

19!—
127.—

5.64
9-64

68.80
12. -

Buraa de Budapesta.
Din 26 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 • / „ ................... 1 , t _____
» » ii n 4•/( . . . . . . . .  — ,—
„ nng. val. cor. 4V.......................................100.25

Împrumutul căilor ferate ung............................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferata da Ost nng.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . ...........................................102.—
Bonuri rurale ung. .............................................98.—

a „ croate-slavone........................  99.—
Obligaţinnile desp. rega liilo r ........................ 101.50
Împrumut cu premiu ung................... ....  166. —
Unsuri pentru regularea Tisei şi Seghédin . 140.—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.50

„ de argint austriacă................................. 102.26
„ de aur austriacă...................................... 128.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare 966.__

■I >, de credit ung.......................... — .
.]> u de credit austr......................—

Scrisori fonciare ale institutului de credit si
economii „Albina«........................  . 102 —

A rg in tu l........................................... ....  . ’ 6.65
Galbeni Împărăteşti . . . .  (68
Napoleon-d’o r i ........................ ....  * | 9 61
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................... 68.80
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  11995

Bursa de Viena.
Din 26 Iulie n. 1898.

Renta de aur ................................. ....
_ »  « a  4*/................................................ 122.20
Renta ung. ’v. c.4«/, ........................................... 100 .-
Imprumutui căilor ferate ung. . . . . . .  122.—
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost ung.

(I-a emisiune)  101.75
Amortisarea datonei căilor ferate de Ost ung.

(n-a em isiu n e)............................................... 12i.60
Bonun rurale ung..........................  98.—

a „ croate-slavone.............................199.—
împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! I60!—
Renta de hârtie austriacă............................   102.45

a a argint austriacă................................. 101.80
- » . ■ “ r «M triacă......................................128.30
Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Aoţiunile băneai anstro-uugare ! ! ! . ! 965Í—

a » de credit ung. . . . . .  — .—
, » de “ «ft *o*i.....................—A rg in tu l.......................................................... 6.66

Galbeni împărăteşti . . ......................... 6.63
Napoleon-d’ori \ | j j 9^2
Mărci 100 imp. germane 68,80
London 10 Livres sterlingi | 119.95

Bors« ds Bnoarsştt.
Din 14 Iulie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6“/ , ........................................ 100
Renta română amort. 5•/, . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib) . . .  i . . .  . 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, _
Renta rom. Rural, conv.) 6°/, 100
Împrumutul municipal 6*/, 97
Scrisuri fonc. rurale 60/0 .   —.
„ »  » » 7•/, -
Idem urbane 7*/s................................................  —

» » g ' /s .................................................1(2
„ » s 6% . . . • ..............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs. intt.) . . . .  1468 
Soc. Dacia-Rom. (260 lai vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vări).............................. 467
Soc. rom. de reasig. ..................................................118
Soc; rom. de con. (250 lei vărs.)’ ! ! ! ! ! 106
Oblig. Cassai Pensiunilor . ............................   280
Agio . ...............................................   —

S c h i m b :
Londra 8 luni . . . .    —

a oek . . . . .  —
Berlin 8 luni • ................................................  —

a ...................................... ....  . . . —
Viena...........................................................................—

II ........................   —
A g i o ......................................................................   —

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andreiu Balte?. 
Proprietar: Peitru „Tipotjrafia", societate m

«sţbnri; V, Si.
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C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Astăzi, Vineri, în 29 Iulie 1898:

A treia şi ultima seară High-Life
în  a cest seso n . —  R en d e z-v o u s-u l la m e i c ă ite .

Ospitează artistul ţintaş american
M I * .  J 0 8 K  T A L M O R

şi Miss Erna.
P ă ş ir e a  tu tu r o r  p u te r ilo r  a r t is t ic e  a n g a ja te . C ei m ai b u n i ca i ^  

d e  şco a lă  ş i  lib e r ta te . In term ezu ri co m ice  d e to ţ i  c lo w n -ii. ™

E lefantul m iraculos Blondin
La dorinţa generală:

Cancan înaintea judecătoriei.
Mare balet pantonomic în doué părţi, aranjat şi întocmit pentru manege de directorul, tN

representat de întregul personal.
Costumele aparţinătoare sânt pregătite după proiectele d-nei Henry ţi sânt nouă. 

Unele sânt pregătite la Viena (Fraţii Zwibach) altele în Paris (Loure).

Deschiderea cassei dela l l  până la 1 şi dela 5 o r e — Începutul 8 ore seara.

MT* Mâne, Sâmbătă, representaţie.
Cu stimă

[1413] i s -  H E A B Y , d ir e c to r  ş i  p rop rietar .

« O
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

O *

ocasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

—  D e am or ş i am iciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un a m o resa t.

Acest volum, In format drăgălaş (3 a0) imprimat pe 
hârtie velină, tn doué colori, negru şi albastru, 

elegan t com pactat In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4 ,

legătură de pănxă colorată, tabla titlu lu i im prim ată cu aur. 
Preţul anat exemplar 50 cr. = 1.50 lei.

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. W eigand  despre Români
se găsesc de vânzare la »Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen8, (Macedo-Românii).
Voi. I. , Land und Leute', cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 3 3 4  pag., cu 9  ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă . .......................................................................................................   fl- , 6 -2 0
Voi. H. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versori şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................... fl. 5.—

2. „Vlaobo-Miglan", o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă..............................................................................A- 2.25

3 . „Die Spraohe der Olympo-WaHaohen", cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ..............................................................................................fi. 1.85

4 . „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa*, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Romani:
.Primul raport“, (1894) de 157 pag. co stă ...............................................fi. 1-85
uAl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... ...... 2.80
,Al treilea raport", (1896) de 332 'pag. c o s tă ...........................................3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine Înţeles, In limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe actinii.

De vânzare.
O  c a s ă  în  W a ise n b a u sg a s se  

(strad a  O rfan ilor) nr. 2  este de vândut.
Informaţiuni mai detailate sé se ceară 

în casa numită mai sus. [1505] 2—3

„ D E T U N A T A “, 
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

în  B u ciu m .

C O N C U R S .
Direcţiunea institutului de credit şi 

economii „ D etu n a ta “, societate pe acţii 
în B u c iu m , deschide concurs la postul 
de co m p ta b il a l II-lea , împreunat cu 
salar anual de 400 fl. v. a.

Cei-ce doresc să ocupe acest post au 
să-’şi înainteze petiţiile cel mult până în 
2 0  A u g u s t  st. n. a. c. şi să docu
menteze, c ă :

1. Posed în vorbire şi scriere limba 
română şi maghiară.

2. Au absolvat academia comercială 
şi au făcut praxă la vre-uu institut de 
bani din patrie.

Concurenţii, cari cunosc şi limba ger
mană —  ceteris paribus —  vor avă pre
ferinţă.

După anul de probă se face alegerea 
definitivă.

Dela acest termin participă şi la 
tantiema statutară în proporţia salarului.

Nicolau Băieşian, Anton M. Popa,
preşedintele direcţ. director executiv.

Piaţa-mieă nr. 26,
s e  dă în  aren d ă  ş i  p o a te  fl o cu p at  
n u m a i d ecât. —  Despre amănunte a se 
informa la faţa locului.

Nr. 10—1898. [1513] 3—3

Concurs.
Se escrie concurs până în 14  A u g u s t  

a. C. st. n ., pentru un post de î n v ă ţ ă t o r  
dela ş co a l a  c o n f e s i o n a l ă  gr.-cat. din 
B istr iţă , tractul protopopesc Bistriţă din 
diecesa Gherlei, împreunat cu următoarele 
emolumeute:

1. Salar anual 300 fl. şi quinquinalele 
după lege solviţi îu rate lunare antici
pative.

2. Cuartir liber cu două chilii în 
edificiul şcdlei şi 5 orgii □  lemue pentru 
încălzirea respectivă.

Doritorii de a ocupa acest post vor 
avă de a suşterne cererile lor provăzute 
cu documentele prescrise de lege şi pur
tarea sa morală pe terminul defipt la 
senatul şcolastic din Bistriţă.

Senatul şcolastic ar dori ca respec
tivii concurenţi să se presente şi în per
soană.

Vor fi preferiţi acei concurenţi, cari 
vor dovedi că au cunoştinţă musicală şi 
de note.

Alegerea se va face pe un an de 
probă şi numai după progresul arătat şi 
purtarea sa morală va fi întărit de definitiv.

Din şedinţa comitetului şcolastic-bise- 
ricesc gr.-cat.

B i s t r i ţ ă ,  la 6 Iulie 1898.

Alex- Szilaşi, Iulius Chitta,
preş. sen. şcol. învăţ, şi notarul şedinţei.

♦

■TIPOGRAFIA“, SOCIETATE FE ACŢIUNI, SIBIIP. *

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V lă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr............................................................................64 cr.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 ) ......................................fl. 1.75.
„D in g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n an d e lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

PV *“ Cel mai nou volum de nuvele: “'VMl 
„ în  v i i to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:

„Tipográfia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poui .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ir es  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a none mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rnl Năsăndului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iarnik.  Un exem
plar cu preţul rediu dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
lón. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e i c u ,  după A. Ge
ne vray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani. • 1 1 ; •

21 . Prietennl meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

C e lo r -c e

22 .

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  
Uu exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. Bau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. Bau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moliăre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
gi n ea n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30,

32.
popor „*

12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveate în versuri de George Coşbuc.  

Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioau F. La

zar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  

Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa. 

Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 

Dul ia .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
88. ţ>ina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 

Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Uu exem

plar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  

zoni.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în S acte de 

Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplu 
40 cr. aau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
piu 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plu 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi'ci.  Un 
8 cr. sau 16 bani.

loan

exemplu

cum pără u n  num ăr m ai m are d e exem p lare, cu  d eoseb ire  
librarilor ş i p e s te  to t  vân zătorilor , să dă rab atu l cu v en it.
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Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc ţi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac ca sse  
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută ca sse , să binevoească 
a fl cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nn cufunde cu alte c a sse  ce obvin în co- 
mercin, făcute din material slab şi uşor.

In fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) ca sse  şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şi comane casse după înţelegere cn plătire în rate.

Lista preţurilor gratis şi franco

UT* Insta lare de lu m in ă  Atycelen. "M l

G ustav XKEoess, ^  22~
fabrică ele casse în Sibiiu, 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.
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